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11. Diskriminace na trhu
prace

1. Americ¢ané ¢inského a japonského puvodu maji
prumeérné prijmy stejné nebo vyssi ve srovnani s
“bilymi Americany. Znamena to, Ze nejsou

diskriminovani na trhu prace?

2. “V USA se v poslednich letech zvysily mzdové
rozdily mezi kvalifikovanymi a nekvalifikovanymi
pracovniky. To znamena, ze diskriminace
nekvalifikovanych  mexickych pracovnikt  bude

silnéjsi.” Je tato uvaha spravna?

3. Co je to koeficient diskriminace? Jaka bude jeho
hodnola, pokud je priumérna hodinova mzda muze

200 K¢ a zeny 150 Keé?

4. Ucitelé na strednich skolach maji casto vyssi

platy nez ucitelky. Jaké informace byste
potrebovali védét, abyste mohli posoudit, zda je to

disledkem mzdové diskriminace?

5. Parlament schvali antidiskriminacéni zakon, ktery
firmam zakaze platit minoritam diskriminacéni
mzdu. Jaky to bude mit dopad na zisky

diskriminujicich firem?

6. Predpokladejte, ze vlada bude zaméstnavateltiim
subvencovat mzdy cernych a znevyhodnénych
zaméstnancu (pracovnikt s nizkym vzdélanim a
malymi  pracovnimi  zkuSenostmi). Jak tyto
subvence ovlivni (a) diskriminaci na trhu prace
cernych pracovniki a (b) rozdily v kvalifikovanosti

bilych a ¢ernych pracovnikii?

7. Ve 20. letech minulého stoleti platily v
Jihoafrické republice zakony, které efektivné
branily ¢ernym Africantim zastavat pracovni mista
s vyssi kvalifikaci. Tato mista byla vyhrazena pro
bélochy. Jaké byly dusledky téchto zakont pro bilé

a ¢erné africké pracovniky?

8. Predpokladejme, ze hodnota mezniho produktu
prace (v $ za hodinu) ¢ernych pracovniki je dana:
MRP;, = 20 - 0.5L. Zaméstnavatel diskriminuje tyto
pracovniky, diskriminaéni koeficient ¢ ¢ini S2 za

hodinu a firma témto pracovniktim plati $10 na

hodinu. Znazornéte krivku MRP;. Kolik ¢ernochu
tento zaméstnavatel najme? O kolik se snizi zisk

diskriminujicitho zaméstnavatele?

9. Ptijem z mezniho produktu vsech pracovnikii na
uréitém trhu prace je MRP;, = 20 - L. Mzdova sazba
zen na tomto trhu je $5.75. Jaky je rozdil mezi
MRP;, a mzdou, pokud je L = 127 Je pripadny
rozdil spolehlivym méritkem diskriminace zen na

trhu prace?

10. Predpokladejte, ze trzni poplavka po praci zen
zavisi na relativni mzdé zen a muza Wp/Wy
nasledujicim zptisobem:

We/Wir = 1.1 - 0.0001L, kdyz zaméstnanych zen je
méné nez 1,000, WpWy = 1 pokud je pocet
zaméstnanych zen mezi 1,001 a 5,000 a Wp/Wy
=1.5-0,0001LF, kdyz je pocel pracovnic vyssi nez
5,000 (Ly je pocet zaméstnanych zen) .Graficky
znazornéte poptavkovou kiivku a  vypoctéte
relativni mzdu Zen, kdyz pocel najatych zen (a) 200,
(b) 2,000 a (c) 7,000. Jak diskriminace poskodi zeny

na tomto trhu?

11. Hodnota mezniho produktu prace na daném
trh prace je MRP, = 20 - L. Predpokladejte, ze zeny
berou 510 za hodinu. Kolik pracovnikii najme
nediskriminujici zaméstnavatel? Jak vysokého
zisku by se musel zaméstnavatel vzdat, kdyby najal
10 zen?

12. Jedna ekonomicka studie zjistila, ze “pohledni”
pracovnici vydélavaji o 5 % vice nez v tomto
ohledu pramérni pracovnici. Vzhledoveé
podprimérni pracovnici vydélavaji o 9 % méné. Je

to ditkaz diskriminace na trhu prace?

13. Uvazujme model, kde zaméstnavatel preferuje
diskriminovat. Které faktory mohou zvysit relativni
diskriminované Graficky

mzdu skupiny?

znazornéte.

14. Vysvétlete nasledujici tvrzeni: V modelech

zalozenych na preferenci diskriminovat se

diskriminace nevyplati, protoze je nakladna. V
diskriminace se vsak

modelu statistické

diskriminace vyplati.
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12. Odbory a trh prace

1. Odbory v kapitalové intenzivnim ocelarském
pramyslu byly schopny vyjednat nadprimérné
mzdové nartusty 1 v obdobi, kdy vystup tohoto

odvetvi v USA klesal. Jak byste to vysvetlili?

2.V parlamentu je navrh, ktery firmam zajist
vyrazné dariové tlevy, kdyz budou nakupovat
kapitalové statky. Jaky budete ocekaval posloj

odboru?

3. Jakym zptusobem mohou odbory ovlivnit

poptavku po praci a jeji elasticitu?

4. Urcita zemé ma vysoce centralizované odborové

vyjednavani. Tato zemé wuvazuje o reformé
kolektivniho vyjednavani, které by mélo byt vice
decentralizované. Jak by tato decentralizace

ovlivnila mzdy a zaméstnanost?
5. Jak mohou odbory ovlivnit produktivitu prace?

6. Elasticita poptavky po praci firmy A je -0.1 a
firmy B -3.0. Pfredpokladejte, ze odborovi predaci v
obou firmach vyjednaji nartust mezd o 20 %. Jaky

bude dopad na zaméstnanost v obou firmach?

7. Nasledujici tabulka udava poptavku po praci ve
dvou riznych firmach. Aktualni mzdova sazba v
obou firmach je S7 za hodinu. V které firmé

odbory snazeji prosadi své mzdové pozadavky?

Mzda (v S)|Poptavka (firma ABC)| Poptavka (firma XYZ)
3 24 28
4 23 26
5 22 24
6 21 22
7 20 20
8 19 18
9 18 16
10 17 14

8. Predpokladejme, ze ve stavebnictvi existuji dva
sektory, které plali zaméstnancim rovnovaznou
trzni mzdu. Poptavka po praci v kazdém sektoru je
MRP;, = 12 - L, kde L je pocet pracovniku (v
tisicich). Nabidka prace v kazdém sektoru je L = W
- 2.V jednom ze sektort vzniknou odbory, které
prosadi, ze ve firmach mohou byt zaméstnani
pouze c¢lenové odbort. Dusledkem bude zména
nabidky prace v odborovém sektoru, ktera se

zméninal = W - 4.

a. Jaka mzdova sazba bude v obou sektorech ptred
vznikem odborii? Kolik zaméstnanctt bude najato v

kazdém sektoru?

b. Jaka bude mzdova sazba v odborovém sektoru?
Kolik zaméstnancti bude najato v odborovém

sektoru?

c. Predpokladejme, ze nezaméstnani pracovnici ze
sektoru s odbory se budou ptresouvat do druhého
sektoru. Jaka tam bude mzda? Kolik pracovniki
tam bude pracoval?

d. Jaka bude relativii mzdova vyhoda ve sektoru s

odbory? Jaky bude skuteény mzdovy zisk?

9. Od zacatku roku 2008 Némecko oficialné
ukoncilo monopol Deutsche Post na dorucovant
postovnich zasilek. Vétsina némeckych pracovnikt
jsou reprezentovana odbory, které vyjednavaji na
arovni firmy. Jak toto liberaliza¢ni opalteni zrejmé
ovlivnilo mzdy a silu odborti v tomto odvétvi v

Némecku?



